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RAPORTI I DYTË I MONITORIMIT TË PLANIT KOMBËTAR TË VEPRIMIT
PËR PERSONAT ME AFTËSI TË KUFIZUARA (2016-2020)

Në kuadër të projektit “Forcimi i Kapaciteteve të Shoqërisë Civile për Zbatimin e të Drejtave të Personave me Aftësi të Kufizuara 
në Shqipëri”, të financuar nga Bashkimi Evropian dhe zbatuar nga World Vision Albania (WVA) në partneritet me Fondacionin 
Shqiptar për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara (FShDPAK) dhe Shoqatën për Mbrojtjen e të Drejtave të Personave me 
Aftësi të Kufizuara (MEDPAK), gjatë periudhës Qershor-Korrik 2020 u monitorua për herë të dytë zbatimi i Planit Kombëtar të 
Veprimit për Personat me Aftësi të Kufizuara (2016-2020), nga këndvështrimi i shoqërisë civile, personave me aftësi të kufizuara dhe 
familjarët e tyre. 

Në monitorimin e zhvilluar morën pjesë 528 persona me aftësi të kufizuara dhe familjarë të tyre (275 gra dhe 253 burra) dhe 70 
përfaqësues të organizatave të shoqërisë civile, në zonat Berat (140 persona); Dibër (134 persona); Lezhë (126 persona); dhe 
Korçë (128 persona). 

Gjetjet e monitorimit shërbejnë për të informuar shoqërinë civile në lidhjet me çështjet kryesore për advokim dhe nevojat më 
emergjente të personave me aftësi të kufizuara, të cilat duhen adresuar nga pushteti lokal dhe qendror. 

Ky material është prodhuar me mbështetjen financiare të Bashkimit Evropian. Përmbajtja e tij është përgjegjësi e vetme e projektit "Forcimi i Kapaciteteve të Shoqërisë Civile për Zbatimin e të Drejtave 
të Personave me Aftësi të Kufizuara në Shqipëri" dhe autorët nuk pasqyrojnë domosdoshmërisht pikëpamjet e Bashkimit Evropian.

* Audienca e interesuar është e lirë të përdorë gjetjet e studimit, duke cituar autorësinë e World Vision Albania.

 Arsimi Gjithëpërfshirës

52.3% e personave me aftësi të kufizuara dhe familjarët e 
tyre nuk janë të kënaqur me cilësinë e arsimit për fëmijët me 
aftësi të kufizuara 

 Kujdesi Shoqëror

53.9% e personave me aftësi të kufizuara dhe familjarët e 
tyre janë të pakënaqur me shërbimet sociale që janë ngritur në 
zonën e tyre

83.4% e personave me aftësi të kufizuara dhe familjarët e 
tyre shprehen se masa e pagesës së aftësisë së kufizuar nuk i 
mbulon nevojat e një personi me aftësi të kufizuara

 Kujdesi Shëndetësor
 

73.1% e personave me aftësi të kufizuara dhe familjarët e 
tyre shprehen të pakënaqur me diagnostikimin e aftësisë së 
kufizuar

78.6% personave me aftësi të kufizuara dhe familjarët e tyre 
nuk janë të kënaqur me trajtimin e specializuar që iu ofrohet 
personave me aftësi të kufizuara

 Pjesëmarrja në jetën politike dhe publike

77.3% e personave me aftësi të kufizuara dhe familjarët e 
tyre nuk janë të kënaqur me nivelin e pjesëmarrjes, përfshirjes 
dhe përfaqësimit që kanë çështjet e aftësisë së kufizuar në 
nivel qëndror dhe vendor

 Nxitja e bashkëpunimit, monitorimit dhe 
 vlerësimit
91.5% e personave me aftësi të kufizuara dhe familjarët e 
tyre shprehen të pakënaqur me nivelin e pjesëmarrjes së tyre 
në konferenca

 Aksesueshmëria

63.3% e personave me aftësi të kufizuara dhe familjarët e 
tyre nuk janë të kënaqur me aksesueshmërinë fizike në 
institucionet publike

 Barazia

87.9% e personave me aftësi të kufizuara dhe familjarët e 
tyre nuk janë të kënaqur me procedurat, shpenzimet, 
kohëzgjatjen, aksesin dhe komunikimin në sistemin e drejtësisë

 Formimi Profesional dhe Punësimi

85.6% e personave me aftësi të kufizuara dhe familjarët e 
tyre shprehen të pakënaqur me nivelin e punësimit 



KEY FINDINGS OF

THE SECOND MONITORING REPORT ON NATIONAL DISABILITY ACTION PLAN
(2016-2020)

During the June-July 2020 period, the monitoring of  the implementation of  National Disability Action Plan (2016-2020) take place 
in the context of  the EU funded project “Increasing Civil Society Organizations’ Capacities for Mainstreaming Rights of  People with 
Disabilities in Albania”, which is implemented by World Vision Albania in partnership with the Albanian Disability Rights Foundation 
(ADRF) and Association of  Protection of  Disability Rights (MEDPAK). 

This process was developed with the participation of  528 people with disabilities and their family members (275 women and 253 
men) and 70 representatives of  civil society organizations; namely in Berat (140 participants); Dibra (134 participants); Lezha (126 
participants) and Korça (128 participants). 

The monitoring report findings aim to inform the civil society on the main advocacy issues and the most urgent needs of  people with 
disabilities, which need to be addressed by the local and central government. 

This publication was developed with the financial support of  the European Union. Its content remains the sole responsibility of  the project “Increasing Civil Society Organizations’ Capacities for 
Mainstreaming Rights of  People with Disabilities in Albania” and of  its authors and do not necessarily reflect the views of  the European Union.

* The interested audience is free to use the findings of  this report, citing the authorship of  World Vision Albania.

 Education

52.3% e of  people with disabilities and their family 
members are not satisfied with the quality of  education for 
children with disabilities 

 Social Care

53.9% of  people with disabilities and their family members 
are dissatisfied with social services in their areas

According to 83.4% of  people with disabilities and their 
family members, the disability benefit is not su�cient to cover 
the need of  a person with disabilities

 Health care 

73.1% of  people with disabilities and their family members 
report to be dissatisfied with disability assessment

78.6% of  people with disabilities and their family members 
report to be dissatisfied with the specialized treatment 
provided to people with disabilities

 Participation in the political and public life

77.3% of  people with disabilities admit to be dissatisfied 
with the participation, inclusion and representation of  
disability issues at the central and local level

 Fostering cooperation, monitoring 
 and evaluation

91.5% of  people with disabilities and their family members 
report to find participation in conferences organized on 
supported decision-making, community services, social 
entrepreneurship unsatisfactory.

 Accessibility

63.3% of  people with disabilities and their family members 
report to be dissatisfied with physical accessibility in public 
institutions

 Equality

87.9% of  people with disabilities and their family members 
find justice system proceedings, expenses, duration, access 
and communication to be unsatisfactory

 Vocational Training and Employment

85.6% of  people with disabilities and their family members 
reported to be dissatisfied with employment rates 


